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∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ  ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  

 

 

 

 
 

 

 

     Αθήνα, 21 Σεπτεµβρίου 2012 
 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΟΞΕΙΑΣ ∆ΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗΣ  

ΑΠΟ ΜΕΘΑΝΟΛΗ ΣΤΗΝ ΤΣΕΧΙΑ  

ΛΟΓΩ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΩΝ ΠΟΤΩΝ 

 

Πως ξεκίνησε;  

Ο Ε.Φ.Ε.Τ. έλαβε σχετική ενηµέρωση από τις τσεχικές αρχές 

µέσω του ∆ιεθνούς ∆ικτύου Υπηρεσιών για την Ασφάλεια 

Τροφίµων (INFOSAN) του Παγκοσµίου Οργανισµού Υγείας 

(FAO-WHO) καθώς και από το Σύστηµα Έγκαιρης Προειδοποίησης για τα Τρόφιµα και τις 

Ζωοτροφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης (RASFF) σχετικά µε την αναφορά 16 θανάτων, 

καταγεγραµµένοι στο χρονικό διάστηµα από τις 10 έως τις 13 Σεπτεµβρίου 2012. Τα 

περιστατικά αυτά αποδόθηκαν στην οξεία δηλητηρίαση από µεθανόλη εξαιτίας της 

κατανάλωσης «νοθευµένων» αλκοολούχων ποτών.      

 

Πού αποδίδονται µέχρι στιγµής τα περιστατικά οξείας δηλητηρίασης;    

Σύµφωνα µε τις τσεχικές αρχές, τα περιστατικά οξείας δηλητηρίασης από 

µεθανόλη αποδόθηκαν στην κατανάλωση λικέρ, αποτελούµενο από µίγµα 

βότκας και “tuzemak” ρούµι, το οποίο αρχικά ήταν άγνωστης 

προέλευσης. Τα εµπλεκόµενα προϊόντα διακινούνταν σε «χύδην» µορφή, 

χωρίς ειδική επισήµανση και περιέχονταν σε πλαστικές συσκευασίες 

(plastic barrels) των 5-6 λίτρων. Σύµφωνα µε τις πρώτες πληροφορίες, 

τα «ύποπτα» προϊόντα διατίθεντο κυρίως σε µικρά καταστήµατα και σε ειδικά µέρη 
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προβολής (γνωστά και ως stands) στην περιοχή Ostrava (πόλη Havirov) της Τσεχίας. Η 

διάθεση αυτών προς τους καταναλωτές γινόταν απευθείας από τη συσκευασία µέσω 

παροχής ειδικής κάνουλας («βρυσάκι»).   

Ως αποτέλεσµα περαιτέρω ελέγχων και εντατικοποίησης των ερευνών από τις τσεχικές 

αρχές, διαπιστώθηκε, γεγονός το οποίο επιβεβαιώθηκε και εργαστηριακά, ότι τα ανωτέρω 

«ύποπτα» προϊόντα, τα οποία διακινούνταν σε συσκευασία των 5-6 λίτρων, αφορούσαν 

και συσκευασµένα εµφιαλωµένα οινοπνευµατώδη ποτά. Πρόκειται για ποτά, προέλευσης 

Τσεχίας, τα οποία αποτελούν τυπικά παραδοσιακά προϊόντα της χώρας. Το Υπουργείο 

Υγείας των τσεχικών αρχών έχει δώσει στη δηµοσιότητα αναλυτικό πίνακα (παρατίθεται 

κατωτέρω) µε τα προϊόντα (ετικέτες) των συσκευασµένων εµφιαλωµένων αλκοολούχων 

ποτών, «νοθευµένα» µε µεθανόλη.  

Η παρουσία µεθανόλης σε απαγορευτικά για την κατανάλωση επίπεδα στα συγκεκριµένα 

αλκοολούχα ποτά δεν έχει γίνει ακόµη γνωστή και διερευνάται.   

 

Πόσα περιστατικά/κρούσµατα δηλητηρίασης έχουν καταγραφεί έως αυτή τη 

στιγµή στην Ευρώπη;  

Μέχρι σήµερα, η Τσεχία έχει αναφέρει 19 θανάτους και 36 

νοσηλείες, περιστατικά όλα οφειλόµενα στην κατανάλωση 

αλκοολούχων ποτών µε µεθανόλη. Επιπλέον, η Πολωνία έχει 

πληροφορήσει σχετικά µε την καταγραφή δύο θανάτων, άτοµα 

τα οποία είχαν προηγουµένως ταξιδέψει στην Τσεχία και 

ενδέχεται να σχετίζονται µε τη συγκεκριµένη υπόθεση. Η Σλοβακία έχει καταγράψει µέχρι 

στιγµής 8 ασθενείς, οι οποίοι παραµένουν υπό νοσηλεία, ως «ύποπτα»  περιστατικά για 

δηλητηρίαση από µεθανόλη.  

 

Προκύπτει διακίνηση των «ύποπτων» αλκοολούχων ποτών στη χώρα µας;   

Από τη µέχρι στιγµής ενηµέρωση, τόσο από τις τσεχικές 

αρχές όσο και από σχετικούς ελέγχους, προκύπτει ότι δεν 

έχει υπάρξει διακίνηση των «ύποπτων» αλκοολούχων 

ποτών στη χώρα µας.  
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Υπάρχουν περιστατικά οξείας δηλητηρίασης από µεθανόλη στη χώρα µας;  

Ο Ε.Φ.Ε.Τ. σε συνεργασία µε το Τµήµα Επιδηµιολογικής Επιτήρησης και 

Παρέµβασης του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ., προκύπτει ότι δεν έχουν καταγραφεί 

περιστατικά οξείας δηλητηρίασης στη χώρα µας οφειλόµενα στη µεθανόλη το 

επίµαχο χρονικό διάστηµα.   

 

 

Ποιες είναι οι ενέργειες σε εθνικό επίπεδο; 

Ο ΕΦΕΤ, από την πρώτη στιγµή της ενηµέρωσης, βρίσκεται 

σε συνεργασία και σε συνεχή ενηµέρωση τόσο µε την 

αρµόδια διεύθυνση του Γενικού Χηµείου του Κράτους, 

∆/νση Αλκοόλης, Αλκοολούχων Ποτών, Οίνου Ζύθου, όσο 

και µε το αρµόδιο Τµήµα Επιδηµιολογικής Επιτήρησης και 

Παρέµβασης του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.. Επιπλέον παρακολουθεί τις 

εξελίξεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και µέσω των δικτύων για την 

ασφάλεια τροφίµων RASFF και INFOSAN. Από τους µέχρι σήµερα διενεργούµενους 

σχετικούς ελέγχους, προκύπτει ότι δεν έχει υπάρξει διακίνηση των εν λόγω 

προϊόντων στη χώρα µας. Οι σχετικοί έλεγχοι συνεχίζονται.  

 

Σε ποια µέτρα έχουν προβεί οι αρµόδιες αρχές της Τσεχίας; 

 Αυξηµένοι έλεγχοι σε όλη τη χώρα αλλά και ειδικότερα στα σύνορα της χώρας µε την 

Πολωνία. Οι εντατικοί έλεγχοι διεξάγονται από τις αρχές για την προστασία της 

δηµόσιας υγείας, τις τελωνειακές αρχές και την αστυνοµία. Οι σχετικές έρευνες είναι 

σε εξέλιξη και έχουν οδηγήσει σε συλλήψεις υπευθύνων επιχειρήσεων τροφίµων.    

 Έκδοση κατεπειγούσης απόφασης του Υπουργείου Υγείας της 

Τσεχίας ως προς τη λήψη έκτακτων µέτρων που συνιστούν στα 

κάτωθι: α) απαγόρευση διάθεσης από τις επιχειρήσεις 

τροφίµων και επιχειρήσεις µαζικής εστίασης αλκοολούχων 

ποτών µε περιεκτικότητα σε αιθανόλη µεγαλύτερη από 20% 

v/v, συµπεριλαµβανοµένων των αλκοολούχων ποτών «tuzemak» και “konzumni lih” 

(τυπικά παραδοσιακά προϊόντα της χώρας), τα οποία µπορεί να προσφερθούν προς 

κατανάλωση µε οιοδήποτε τρόπο και σε οιαδήποτε µορφή εντός χώρας και β) 

απαγόρευση διακίνησης εκτός χώρας κάθε αλκοολούχου ποτού µε περιεκτικότητα σε 
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αιθανόλη µεγαλύτερη από 20% v/v, συµπεριλαµβανοµένων των αλκοολούχων ποτών 

«tuzemak» και “konzumni lih”.   

Επίσης σχετική πληροφόρηση για το θέµα µπορεί να αναζητηθεί στην κάτωθι ηλεκτρονική 

διεύθυνση των τσεχικών αρχών: http://eagri.cz/public/web/mze/ministerstvo-

zemedelstvi/ 

 

Ποιες είναι οι ενέργειες σε ευρωπαϊκό επίπεδο; 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρακολουθεί στενά την 

υπόθεση και τις εξελίξεις που αφορούν στην πρόοδο 

των ερευνών και την καταγραφή νέων δεδοµένων και  

περιστατικών. Παράλληλα, οργανώνει έκτακτες 

τηλεδιασκέψεις µε τη συµµετοχή κρατών µελών και λοιπών εµπλεκοµένων φορέων 

(EWRS: Early Warning and Response System) ενώ βρίσκεται σε στενή συνεργασία µε τις 

τρεις εµπλεκόµενες χώρες, Τσεχία, Πολωνία και Σλοβακία. Από την επεξεργασία των 

µέχρις στιγµής δεδοµένων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ∆ιεύθυνση για την Υγεία και την 

Προστασία των Καταναλωτών (DG SANCO) κρίνει ότι δεν προκύπτει ανάγκη για τη λήψη 

νοµοθετικών µέτρων σε επίπεδο κοινότητας ή σε επίπεδο άλλου κράτους µέλους, πλην της 

Τσεχίας.  

 

 
Ο Ε.Φ.Ε.Τ. βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας όσο και 

µε τις αρµόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και σε συνεργασία µε το Γενικό 

Χηµείο του Κράτους και το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. παρακολουθεί το θέµα και ενηµερώνεται για τις 

νέες εξελίξεις. Εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα υπάρξει νεώτερη ενηµέρωση προς το 

καταναλωτικό κοινό.   
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Πίνακας µε προϊόντα (ετικέτες) των συσκευασµένων εµφιαλωµένων 

αλκοολούχων ποτών, «νοθευµένα» µε µεθανόλη, όπως ενηµέρωσαν οι αρµόδιες 

αρχές της Τσεχίας 

 

 

Etikety lahví, ve kterých byl nalezen závadný alkohol – možné padělky 
 

Název  

  

Lašský Tuzemák 

 

 

Tuzemák 

 

 

Tuzemák 

 

 

Švestková vodka 

 

 

Vodka Lunar 
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Vodka 

 

 

Hanácká vodka 

 
 

Meruňka 
 

 

 

Albánská borovička 

 

 

 

 


